

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Juéves 14 Agosto 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.285

## Correspondencia

San Sebastian 11 agosto.

Ha llegado á la capital de Guipúzcoa el Sr. Sagasta, acompañado de los Sres. Villanueva y Cruz (D. Pablo).

En la estacion recibieron al jefe del partido fusionista una docena de amigos escasamente. Se hospeda en el hotel del señor Alonso Martínez.

Hoy ofrecerá sus respetos á S. M. y mañana saldrá para Bilbao á bordo del yatch «Laurac-bat», y allí se hospedará en la casa que tiene en las Arenas D. Eduardo Aguirre.

Los Sres. Beranger y Fabié

Con la llegada de los Sres. Ministros de Marina y Ultramar, ha coincidido la animacion entre los políticos que veranean en San Sebastian.

A la estacion bajaron á saludarlos los Sres. Ministro de Fomento, Gobernador civil, Sr. Acuña; las autoridades locales los capitanes de navío, Sres. Churrua y Acha; el Sr. Baldasano, comandante de Marina; los comandantes de los buques de guerra «Isla de Luzon», «Destructor» y «Tajo», Sres. Pineyro, Barriere é Ibarra y vários amigos particulares.

Ambos ministros se hospedan en el hotel de Londres.

El sábado por la tarde estuvieron los señores Beranger y Fabié en el palacio de Ayete, á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina-Regente.

Los Sres. Ministros permanecieron en las habitaciones reales cerca de una hora, informando á S. M. de los asuntos de gobierno.

Hoy habrá despachado con S. M. el señor Ministro de Ultramar.

Llegada de la escuadra

Como anunciamos oportunamente, ayer al rayar el día llegó la escuadra al mando del contra-almirante Butler.

Desde la madrugada, una gran muchedumbre esperaba en la Concha, en los muelles y en las inmediaciones, la llegada de la escuadra.

Cuando apenas era de día, el vigía del Castillo izó bandera blanca y gallardete encarnado, señal de que había buque de guerra á la vista.

Pocos momentos despues vióse avanzar majestuosamente los buques «Navarra», «Reina Cristina» y «Reina-Regente», éste con la bandera capitana.

A las siete fondearon detrás del Cerro del Castillo, y el almirante Butler desembarcó á las ocho para complimentar al ministro de Marina.

La multitud acudió en gran número de lanchas para ver los buques.

La Reina-Regente, sin avisar á nadie, salió en la escampavía «Guipuzcoana» hasta dar vista á la escuadra, de cuyo imponente aspecto se manifestó muy complacida.

El Sr. Beranger devolvió enseguida la visita al almirante Butler, que le esperaba en el «Reina-Regente», y en el cual recibió el ministro á toda la oficialidad. Despues

visitó separadamente cada uno de los buques.

El Sr. Isasa visitó el «Isla de Luzon» y el «Destructor».

Para esta tarde estaba fijada la visita de S. M. al crucero «Reina-Regente», para recibir al general, jefes y oficiales de la escuadra; despues visitará el «Navarra» y el «Reina Cristina». Los buques saludarán con salvas de artillería al pabellon real.

Actualmente hay en San Sebastian 2.000 hombres de marinería.

El martes girará el general Beranger una visita de inspeccion á los cruceros, ordenando zafarrancho de combate, ejercicios de torpedos y de artillería.

El miércoles pasará la Reina revista á la escuadra, ordenando los ejercicios propios de la marina militar.

El comandante general de la escuadra dice en parte dirigido al ministro, que la máquina del crucero «Reina-Regente» dió excelentes resultados, por la regularidad, precision y fuerza que ha desarrollado.

La artillería de dicho buque ha resultado en las mejores condiciones, habiendo solo necesidad de corregir algunos detalles de afinamiento para mover las piezas.

La escuadra hizo anclas al anocheecer y fué á estacionarse en alta mar, donde ha permanecido anoche, regresando hoy por la mañana al fondeadero.

Otras noticias

Según dice un corresponsal, anoche celebraron una especie de consejo los ministros residentes en San Sebastian para convenir los detalles de la revista á la escuadra y la preparacion de los asuntos que hoy firmará S. M.

—Del 14 al 15 de este mes llegará la escuadra austriaca, al mando del archiduque Estéban, hermano de S. M. la Reina.

Al dia siguiente llegará la primera division naval francesa del canal de la Mancha para saludar á la Real familia, marchando despues á inaugurar el punto militar de la Palisse.

Tambien es aguardada la inglesa para saludar á SS. MM.

—El gran Casino dará un baile en honor de nuestros marinos.

Es probable que se celebre alguna otra fiesta en el crucero «Reina-Regente».

—La Diputacion provincial en la sesion extraordinaria que ha celebrado, ha elegido para formar parte de la Junta del censo á los Sres. Elorza, Zurbano, Romero y Laborda.

## NOTICIAS DE AFRICA

Gasanet (Marruecos) 29 Julio 1890.

D. Mariano Castillo era todo un acabado pronóstico.

Los vendedores de su almanaque, para distinguirlo de otros leregonaban por las calles: ¡El verdadero pronóstico zaragano!

Demostracion que otros «pronostiquillos» intentaban hacer perder valor ante el público al almanaque de D. Mariano Castillo.

La fama adquirida por el astrónomo zaragano demostraba plenamente que los

«pronostiquillos» jamás pudieron ver satisfechas sus aspiraciones

A cuantos desde España intenten tratar asuntos que afecten á su honor en esta parte de Marruecos, comentando actos consumados, haciendo la relacion de los mismos y se atrevan á emitir opiniones, les ocurrirá lo que á los enemigos del astrónomo D. Mariano Castillo.

Que darán una en el clavo y ciento en la herradura.

Y lo más, lo más que podrán conseguir ejerciendo de pronósticos, será colocarse á la altura del sabio de Guardamar.

Entre los periódicos de «mayor circulacion» de Málaga y los de Madrid veo que se ha entablado una especie de pugilato.

Unos y otros tratan de demostrar á sus habituales lectores que «las diferentes» relaciones que publican de las tristes y lamentables ocurrencias del 20 del actual frente á la plaza de Melilla son más verdiceras las de unos que las de otros.

Con detencion las he leído y he comprobado la inexactitud de todas ellas.

Como que todas son de la misma procedencia.

Todas tienen su origen en los datos que «buenamente» han querido suministrar á la plaza «los pocos» y desaparrados rifefios que, atraidos por la esperanza del luero, entran en ella para su abastecimiento diario.

Porque lo que son las noticias que el bajá recientemente nombrado por el sultán haya podido dar á las autoridades de Melilla, tendrán tantos visos de verdad como las relaciones que en los periódicos de Madrid y de provincias he leído.

El nuevo bajá «ignora» las tenebrosas maquinaciones que contra España fragua el astuto é incansable Mhay-Mhon.

Y si no, ¿por qué con antelacion al 20 del actual no avisó al gobernador de Melilla del peligro que amenazaba la plaza y de los preparativos que se hacían para inferir una nueva y gravísima ofensa al pabellon español?

¿No confirma esto mi opinion «irrefutable» de que el bajá recientemente nombrado por el sultán es nada más que una figura decorativa en el territorio «del mando real y efectivo del excalifa Mhay-Mhon?»

Y si la prensa de este país, eco fiel de la opinion, segun ella misma dice, no quiere dar la sancion legal á mis argumentos de lógica irrefutable, no le queda otro recurso que el de confesar que el nuevo bajá es un aliado más de su «subordinado» Mhay-Mhon.

Es un nuevo traidor que le ha salido á España frente á Melilla, dispuesto á secundar y aun á proteger con su autoridad los planes de Mhay-Mhon, que á la vez sirve —como he tenido ocasion de manifestar en todas mis cartas del año pasado y en las que al presente van publicadas— á Alemania é Inglaterra, que á la par é inteligentes trabajan en Marruecos con el decidido propósito de precipitar el conflicto europeo de que hablaba en mi carta anterior.

Y á fe, á fe, que como se trata de estos

astutos marroquies, á quienes el odio de raza mantiene en hostilidad constante contra los españoles, se puede esperar todo de ellos, y he de procurar indagar, con las reservas y con las precauciones necesarias, si efectivamente Mhay-Mhon y el nuevo bajá están en pugna, como tratan de demostrar, ó si, por el contrario, se entienden y de comun acuerdo conspiran contra el honor de España.

Porque la supina ignorancia del nuevo bajá respecto á los últimos sucesos desarrollados frente á Melilla me dió mucho en qué pensar.

Es cierto que el sultán y todos los mandarines sumisos á Beni-Hassan saben de sobra que en el extenso territorio marroquí fronterizo á las posesiones españolas en este imperio no hay más sultán, ni más bajá, ni más profeta que Mhay-Mhon.

El excalifa cuenta con aliados como el «kaid» Mincum los Beni-Farraga y otros muchos más, todos ellos influyentes en demasía entre estas levantiscas é indomables kábilas, y el sultán y sus consejeros no lo ignoran.

Buena prueba de ello es que el sultán, desde muchos años hace, no aumenta el caudal de sus gavetas en un solo céntimo que sea producto de los tributos que deben abonarle las kábilas enclavadas en el vasto territorio «dominado» por Mhay-Mhon.

Estas tribus, separadas un más que regular número de jornadas del punto de residencia de Beni-Hassan, pueden campar por sus respetos, ya que dada la situacion topográfica del terreno que hay que atravesar y la absoluta carencia de vias de comunicacion, hacen punto menos que imposible el que el sultán, aun poniendo en pie de guerra todos sus ejércitos, pueda llegar hasta aquí sin otro objeto que el de castigarlas.

Evidencia esto mismo el que cuando el apresamiento del «Miguel y Teresa», la tribu de los Bocoyas, en cuyo poder estaban los tripulantes españoles, se negó muy terminantemente á obedecer ninguna orden que partiera de Beni-Aassan.

El sultán tuvo que enviar doce soldados de rey á bordo del «Salamandra», con el fin de recuperar los españoles apresados, y de nuevo fué desobedecido, habiendo sido presos tambien los doce soldados, que, si con los españoles recobraron más tarde la libertad, fué á condicion de declarar aquellos ante el sultán bien hecho el robo y saqueo del «Miguel y Teresa».

Queda probado, pues, hasta la saciedad que el sultán de Marruecos no puede reducir á la obediencia á los marroquies fronterizos á las posesiones españolas en este imperio.

La tranquilidad de Melilla en particular está pendiente de las genialidades y los compromisos que tiene adquiridos y que puede adquirir en adelante el excalifa Mhay-Mhon.

¡Valiente porvenir el que les aguarda á la guarnicion de Melilla y á los demás moradores de la plaza!

Pero es que, aparte de cuanto dejo expuesto, estimo que el sultán tampoco tiene

grandos deseos de que cesen los insultos y los atentados que cuasi sin descanso dirigen los marroquíes al pabellon español.

Y buena prueba de ello es que, según dije que sucedería en la última de mis cartas de cuando el conflicto del «Miguel y Teresa», Beni-Hassan no ha tenido gran prisa en indemnizar á los tripulantes de aquella embarcacion española, tan despiadadamente tratados y tan descaradamente «robados» por los Bocoyas.

Y lo sensible es que en adelante tampoco se matará el sultan para que quede solventada aquella deuda ni la de reciente contraída por el ataque á la plaza de Melilla.

España adquirirá la certeza de aquí á poco.

Porque el gobierno español tratará de obligar á Beni-Hassan á que de satisfaccion cumplida, y hoy, como el año último, irá dando largas al asunto, y España tendrá que pasar por la vergüenza de ver pisoteado su honor por estos salvajes, que venden su conciencia y su libertad de obrar al primer advenadizo que les ofrezca unos cuantos céntimos de franco.

A menos que el gobierno español, haciendo cumplir á Beni-Hassan el trado de paz de 1860, le obligue á enviar fuerza armada al campo neutral de Melilla para conseguir que la seguridad individual no sea un mito en dicha plaza española.

Pero como es de presumir que el sultan alegue, para no cumplimentar este precepto del referido tratado de paz, la imposibilidad de poder llegar hasta las tribus fronterizas á Melilla por la falta de vías de comunicacion y los otros inconvenientes que consignados dejo en uno de los párrafos anteriores de esta carta, ó que, sin negarse á satisfacer las justas reclamaciones de España, emplee el sistema de los aplazamientos á que es tan aficionado, considero llegada la ocasion de que España obre como debe, y tenga el convencimiento pleno esta nacion de que, como indiqué en mi anterior carta; evitará el conflicto europeo tan clara y terminantemente señalado en la misma.

Hoy todavía puede evitarse.

Mañana será tarde.

Mucho me temo que antes de llegar esta carta á esa redaccion se haya atentado de nuevo contra la plaza de Melilla.

Hasta la próxima.—Sidi El-Jach.

## LA GUERRA CIVIL EN MARRUECOS

El telegrama de nuestro corresponsal en Tánger, que á continuacion publicamos, tiene una importancia que no se escapará seguramente á nuestros lectores ni mucho menos las consecuencias que todos estos sucesos puedan traer para nuestros litigios, más ó menos pacíficos, en el Riff.

El sultán, por lo visto, no está ya seguro ni en sus más leales poblaciones, ni en sus ciudades sagradas. Según telegramas, marcha en estos momentos apresuradamente desde Rabat á Mequinez á pesar de su mal estado de salud. La distancia que separa estos dos puntos es de unos 130 kilómetros; pocos para poderlos recorrer con una ligera escolta en un par de dias, pero muchos para recorridos por un grueso ejército y por malos y escasos caminos.

El estar, según noticias que ya hemos publicado, poco menos que asediada la ciudad de Mequinez, hace suponer que los rebeldes son dueños del territorio que la rodea. En estas circunstancias, y envalentonados los insurrectos con las victorias obtenidas, no es presumible que el sultán se aventure con una escolta por numerosa que sea. Si va con el ejército, el problema está en si la lentitud de la marcha permitirá

llegar á tiempo, pues los rebeldes han deshecho ya las fuerzas de Mahomed Butaleb, y Muley-Hamed, el hijo del sultán, va con otras fuerzas en direccion de Sair y Adha. Esto es dividir fuerzas no muy consistentes ni muy adictadas ante un enemigo emprendedor y victorioso.

Otros dos datos que importa muchísimo señalar. Uno que Fez, la capital política del imperio, está á una jornada de Mequinez, y el otro que en esta última ciudad está encerrado el colosal tesoro del sultán, del que tan fantásticas descripciones se han hecho. El asunto se presta á detenido y grave estudio y á consecuencias que pueden ser trascendentales.

La causa que motivó estas rebeliones fué, como siempre, la cobranza de los tributos, pretexto de que se valen también los influentes de los bandos en que se divide aquel imperio para crear dificultades á Muley-Hassan.

Tuvo éste el poco acierto de mandar á su hijo Muley-Hamed, hombre intemperante é intransigente, á la cabeza de un pequeño ejército para cobrar las contribuciones con más los recargos de castigo. Hubo de cometer el príncipe algunos actos de crueldad y barbarie que exasperaron á las kábilas de los Zemmor, que son siempre muy bravas é independientes, y éstas volvieron armas contra el hijo de su mal aceptado señor. Acudió éste á deshacer el desahogado de su hijo y á librarle de algún fracaso, y siguiendo opuesta política que la del príncipe, fué conciliador con los rebeldes y les dió facilidades para el pago de los tributos. Reemplazó á Muley-Hamed el bajá Mohamed-Butaleb, y no sabemos por qué motivos, á pesar de las buenas disposiciones del sultán, ha sido tan terriblemente destrozado con sus tropas su fiel representante.

Tánger 10.

Según adelanté ya en mi telegrama del día 8, en el que anunciaba que el gobernador de Ait-Jusi, Mohamed-Butaleb, nombrado por el sultán para cobrar los impuestos de los Beni-Zemmor, estaba cercado por considerable número de bereberes, hoy se ha confirmado el horrible desastre que se presumía.

Mohamed-Butaleb acaba de sufrir un descalabro colosal mandando las tropas imperiales y algunas kábilas que permanecen adictas al sultán.

Los bereberes rebeldes iniciaron el ataque acometiendo de pronto y con impetu salvaje á la vanguardia del ejército que manda un jefe bereber adicto. Al mismo tiempo que la vanguardia era atacada de frente, doce kábilas rebeldes rompieron por los costados un fuego nutrido, atacando enseguida con gran ferocidad.

Los leales resistieron la acometida, sosteniendo repetidos ataques y desplegando gran bizarría en la lucha, pues la colision fué ruda y sangrienta.

Cuando ya la mayor parte de la accion iba por la tropas del sultán, el hijo de Mohamed-Butaleb, que mandaba la retaguardia, fué herido por una descarga que alguna partida aislada y apostada, dirigió contra él.

Esto debió sin duda producir en sus tropas algún pánico, que motivó el que la retaguardia quedase cortada por los rebeldes, no quedando á aquella fuerza otro recurso para mejorar su situacion que refugiarse en una alcazaba próxima.

Envalentonados los insurrectos, asaltaron con éxito la fortaleza, degollando á ciento veinte bereberes adictos.

Noticioso Mohamed-Butaleb del descalabro de su hijo, acudió al instante á socor-

rerlo, cuando ya lo tenían en su poder las fuerzas vencedoras, convertidas en fieras, tales eran los extremos de ferocidad á que se entregaron.

Estos hicieron sufrir horribles tormentos al hijo de Mohamed-Butaleb celebrando con ellos el regocijo de la victoria. Principiaron por cortarle pedazos de carne, que asaban en su presencia y luego le obligaban á comer, en medio de golpes, insultos y salvajes alaridos, que se mezclaban con los ayes de los moribundos. Después de este festin horrible, lo mutilaron horriblemente, y concluyeron por degollarle, paseando su cabeza y las de otros desgraciados vencidos por las plazas, como trofeos de su victoria.

El propio que me comunica estas noticias añade que los insurrectos siguieron el ataque á cuantas fuerzas y fortalezas hallaron á su paso, apoderándose de otra alcazaba, á la que prendieron fuego, volando el polvorín y destruyéndose, por lo tanto los castillos.

La aldea Sefro, donde se refugió mayor número de fuerzas, está sitiada, y aunque sigue resistiendo los ataques de los Zemmor, ha sufrido grandes bajas entre sus defensores, sobre todo en la última tentativa de asalto, en la que quedó herido el Bajá.—A.

## HELIGOLAND POR ALEMANIA

El sábado, cumpliendo el programa acordado y publicado de antemano, Mr. Barkly, gobernador de Heligoland en nombre de Inglaterra, hizo entrega de la isla al representante del imperio alemán en virtud del tratado sancionado hace pocos dias por la reina Victoria.

Desde el día 7 se hallaban anclados en el puerto septentrional de la isla la fragata inglesa «Calypso» y el aviso «Seamew», con objeto de recoger los cañones emplazados sobre la meseta del peñon, en tanto que dos torpederos-aviso alemanes estacionaban en el puerto meridional.

Segun el programa á que nos hemos referido antes, y que por cierto resume anoche la Agencia Fabra en un telegrama de última hora, aun cuando le extracta periódicos ingleses y franceses recibidos ayer en Madrid, el representante de Alemania ha sido saludado el sábado con 17 cañonazos y recibido por el gobernador británico, los funcionarios y los notables de la isla.

Al proceder á la entrega oficial de ésta, monsieur Barkly comenzó por leer la cláusula del tratado anglo-alemán relativa á la cesion, se izaron á la par las banderas británica y alemana y los buques de ambas naciones hicieron salvas de 21 cañonazos. Al ponerse el sol del día 9 fueron arriados los dos pabellones y ayer apareció enarbolado solamente el germánico.

El gobernador inglés se despidió de las autoridades alemanas y se trasladó á bordo de la «Enchantress», siendo acompañado hasta el embarcadero por su sucesor alemán y los demás funcionarios y despedido con una salva de 17 cañonazos.

Los habitantes de la antigua posesion británica habian hecho grandes preparativos para solemnizar el acontecimiento y recibir á su nuevo soberano Guillermo II; los millares de bañistas que este año han acudido á las playas de la pequeña isla han contribuido á aumentar la animacion de la fiesta, y muchos políticos alemanes se han trasladado desde Berlin á la celebrada adquisicion.

## GUILLERMO II EN HELIGOTAND

Berlin 11.—El sábado se efectuó la solemnidad de la cesion de Heligoland.

Dos barcos de guerra escoltaron al ministro del Interior Sr. Bötticher, que se trasladó desde Hamburgo á la isla.

En ella fué recibido por Mr. Barkly, gobernador inglés, y por otros empleados.

El buque británico «Calypso» saludó con sus cañones al representante de Alemania.

Izadas las banderas inglesa y germanica, una al lado de otra, y hechas las salvas reglamentarias por la artilleria de los buques alemanes é ingleses, el gobernador Murcio Barkly se embarcó en el yate «Enchantress» y partió con rumbo á Inglaterra.

El emperador Guillermo llegó á la isla ayer domingo, á medio dia, á bordo del «Hohenzollern», seguido por la escuadra alemana, que ha escoltado al monarca en su último viaje.

Gran número de habitantes de Heligoland y todos los «touristas» que se encuentran actualmente en la isla se hallaban aguardando cerca del embarcadero la llegada del emperador y le acogieron con alegres y entusiastas aclamaciones.

El soberano fué saludado, á poco de poner pie y por una comision de isleños.

Varias jóvenes le presentaron un modelo de Heligoland hecho con flores. Guillermo II le aceptó, manifestándose muy complacido, y expresó su gratitud á las mozas.

Encaminóse luego el nuevo soberano de la isla hacia el sitio en que se había levantado un altar, y en derredor de éste formaron tres mil marineros alemanes, y se agruparon casi todos los habitantes y los forasteros.

Guillermo II se mantuvo de pie y con la cabeza descubierta durante el tiempo empleado en celebrar el servicio religioso.

Terminando éste, el Sr. de Bötticher leyó en alta voz una breve alocucion, diciendo entre otras cosas:

«En este dia ha obtenido Alemania una victoria pacífica. En adelante Heligoland será un baluarte, que mantendrá nuestras costas á cubierto de una invasion extranjera.»

A esas frases siguió una nutrida salva de aplausos y una serie de vivas y aclamaciones, en tanto que Guillermo II y los funcionarios se dirigieron á la casa en que se había instalado el gobernador.

A las cuatro de la tarde se embarcó S. M. I. y R. en el «Hohenzollern», y éste zarpó con rumbo á Wilhemshaven donde fondeó sin novedad al poco tiempo.

## Gacetilla

Del Indicador para las operaciones del censo electoral con arreglo á la ley de 26 de Julio de 1890 que ha publicado el Ministerio de la Gobernacion reproducimos las operaciones que han de verificarse en el dia de mañana y siguientes de este mes.

Día 13.—Constitucion de la junta municipal del censo.—La junta municipal se constituye á las ocho de la mañana en session pública en el local del Ayuntamiento.

El presidente pondrá sobre la mesa la lista general de electores y certificaciones de los jueces municipales; la junta oirá las reclamaciones y admitirá los documentos justificantes; y el secretario dará recibo y lo consignará en acta. Téngase en cuenta para el orden y plazo de estas sesiones el art. 13, párrafo quinto, y el art. 20, párrafos quinto, sexto y sétimo de la ley.

Día 16 (ó en su caso el siguiente á la terminacion de las sesiones).—Fijacion en sitio público de cinco listas: 1.ª, electores; 2.ª, fallecidos despues del empadronamiento; 3.ª, incapacitados; 4.ª, suspensos del

derecho electoral; 5.ª, vecinos mayores de veinticinco años, sin dos años de residencia. Estas listas deben publicarse durante los diez días siguientes, ó sea del 16 al 25 de Agosto. (Segunda disposición transitoria).

Día 26 (ó en su caso del vencimiento de los diez días de estar fijadas las listas).— Remision al presidente de la diputacion provincial de las cinco listas rubricadas, así como de los documentos é informes.— El pliego será entregado por el secretario, bajo su responsabilidad, en la estafeta más próxima, recogiendo recibo que se unirá al expediente. (Artículo 13 y 2.ª disposición transitoria).

Segun leemos en nuestro colega local «El Mahonés», el Sumo Pontifice ha concedido dispensa de comer carnes mañana, día de la Asuncion, satisfaciendo la comutacion que prescribe Su Santidad, ó sea, rezando una parte de Rosario segun la intencion del Papa.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche de 9 á 11 la música del Regimiento de Baza, en el Paseo de Isabel II:

- 1.º Paso-doble «El Navarro» (R. Sellichor.)
- 2.º «Adelaida» Mazurca (Burón.)
- 3.º Zambra «Escena-Morisca» (Chapí)
- 4.º Sinfonia de la ópera «Guillermo Tell» (Rossini.)
- 5.º Gran marcha en la ópera «Tannhäuser» (Wagner.)
- 6.º Paso-doble «Pelayo» (J. Villalonga.)

El descenso de temperatura anunciado por el astrónomo Sr. Noherlesoom para los últimos días de la primera quincena de Agosto, se ha verificado con la exactitud de siempre.

El calor que se dejaba sentir con bastante intensidad ha disminuido algún tanto con los frescos vientos que desde ayer tarde soplan de la parte Norte.

A la procesion que debe salir mañana á las seis de la tarde de la parroquial Iglesia de Santa Maria, asistirá un piquete de treinta hombres con la música del Regimiento Infantería de Baza.

Con motivo de ser el sábado próximo la fiesta de San Roque, la calle que lleva el nombre del inclito peregrino aparecerá adornada desde la tarde de mañana, y por la noche habrá música, iluminaciones y fogatas.

El día del Santo se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Maria solemne funcion religiosa, costeada por aquellos vecinos, y por la noche estará tambien iluminada la indicada calle y se repetirán las fogatas, amenizando la velada una banda de música que ejecutará escogidas piezas.

Terminando hoy el período de la veda, llamamos la atencion de la guardia civil y de las autoridades todas, para que persigan con el mayor empeño á tantísimo cazador furtivo como se entrega á esa diversion, eludiendo el cumplimiento de la ley en la provision de la correspondiente licencia, en perjuicio de los que gastan su dinero ajustándose á ella.

Y téngase presente que si los cazadores furtivos abundan en tiempo de veda, cuando se exponen á ser sorprendidos, abundan mucho más cuando aquella se levanta, por razones fáciles de comprender.

Urge, pues, la mayor vigilancia.

En el vapor-correo ha llegado hoy el nuevo Músico mayor del Regimiento Infantería de Baza D. Leon Perez Ledesma.

La carga que ha conducido el vapor-correo «Puerto-Mahon» es la siguiente:

35 id. harina, 5 cajas pieles, 1 pieza madera de pino, 100 sacos azúcar, 4 bultos hierro, 2 bultos hierro en barras, 36 balas carton, 5 cascos pescado salado, 5 cajas laton labrado, 1 fardo tejidos, 1 caja cera labrada, 4 id. chocolate, 3 barriles cerveza, 12 sacos sémola, 10 id. fécula de patata, 26 fardos bacalao, 1 bulto listones, 1 fardo alfombras, 17 cajas madera labrada, 1 id. quincalla, 1 id. galleta, 3 bultos yeso, 22 fardos pieles curtidas, 32 id. suela, 2 id. algodón torcido, 7 cajas productos vegetales, 1 id. agua colonia, 1 barril cerveza, 8 bultos camas de hierro, 6 cajas tejidos y otros efectos, 1 id. cepillos, 1 id. almidon, 1 id. papel impreso, 1 barril agua-rás 4 cajas chocolate, 43 id. varias, 9 id. carton, 1 bala papel para imprimir, 5 bultos pieles, bisutería, papel pintado y otros efectos.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que la Junta Directiva del Banco de Ciudadela ha tenido la amabilidad de remitirnos, cuyo Balance de la Sociedad en 10 del actual es como sigue:

ACTIVO	
Acciones emitidas	Ptas. 375.000'00
Idem en cartera	500.000'00
Créditos hipotecarios	47.533'33
Gastos de instalacion	3.808'06
Mobiliario	1.669'66
Valores en custodia: valor nominal	295.750'00
Cartera de propiedad	122.140'00
Gastos de Obligaciones	3.448'93
Gastos generales	6.710'42
Cuentas garantidas	242.129'77
Caja	119.899'21
Depósitos forzosos en garantía de cargos: valor nominal	137.500'00
Corresponsales	110.295'91
Letras por cobrar	16.444'33
Remesas pendientes	6.248'97
Efectos por negociar	26'85
Efectos por cobrar	191.845'74
<b>Total activo</b>	<b>2.180.451'18</b>
PASIVO	
Capital	Ptas. 1.000.000'00
Recibos calderilla	100.000'00
Acreedores por depósitos forzosos: valor nominal	137.500'00
Obligaciones emitidas	125.000'00
Pérdidas y beneficios	24.003'74
Cuentas en efectivo	31.730'32
Depósitos voluntarios	388.762'70
Acreedores por valores en depósito: valor nominal	295.750'00
Resguardos cangeables	69.000'00
Fondo de Reserva	1.176'53
Caja de ahorros	7.527'89
<b>Total pasivo</b>	<b>2.180.451'18</b>

En el sorteo nacional celebrado en Madrid el día 9 del actual, han obtenido premio de 800 pesetas los billetes números 253, 1790 y 2903, despachos en la Administración del Sr. Hernandez.

Los pasajeros llegados á bordo del vapor correo «Puerto-Mahon» procedente de Barcelona y Alcala, fondeado en las inmediaciones de Calafiguera á las diez y media de esta mañana son los siguientes:

DE BARCELONA  
D. Domingo Pascual, dos hijas y sirvienta; Maria Taltavull; Leon Perez Ledesma, esposa y dos hijos; Dolores Moreno y seis hijos; Francisco Timoner; Tomás Pons; Ricardo San Antonio y esposa; Ponciano Ruiz; Miguel Taltavull; Antonio Armengol; Santiago Gassiot; Apolonia Serra; Antonio Codina; Ramon Aribe; Jaime Monjo; Inés Lopez; Encarnacion Timoner.

PALMA 13 AGOSTO  
Anteayer se reunió la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del señor Gobernador, adoptándose los siguientes acuerdos:

Que todas las procedencias de la Península sufran cinco días de observacion, á saber, cuatro en Cabrera y uno en este puerto para la desinfeccion de los equipajes por medio de la estufa.  
Que en los vapores que vayan á Cabrera se embarque un médico, que deberá permanecer á bordo todo el tiempo que dure la observacion.  
Que las procedencias de Francia é Italia se sujeten á tres días de observacion en este puerto.  
Que no se admita pasaje en ningun puerto de la isla más que en el de Palma.  
Que se habilite en este puerto un buque para ponton destinado á hospital, para

el caso de ocurrir alguna enfermedad de cualquier clase á bordo de los buques cuarentenarios.

Y por último, que se vigilen especialmente por la fuerza conveniente los puntos de la costa de Mallorca á donde principalmente suelen abordar los buques contrabandistas, sin perjuicio de establecer el cordon marítimo si las circunstancias lo hacen necesario.

Los operarios curtidores de esta capital se declararon ayer en huelga, viéndose los patronos obligados á concluir los trabajos que habia empezados.

Segun noticias exigen dos reales mas de jornal diarios, pretension que no han querido aceptar por ahora los fabricantes por considerarla excesiva, dada la crisis que que están atravesando por la gran competencia que les está haciendo el empleo del carton-suela en el calzado.

El próximo sábado se espera lleguen á esta ciudad los frailes agustinos que deben habitar el convento del Socorro que se está habitando.

**Noticias marítimas**

El vapor «Isla de Mindanao» salió de Port-Said el 11 para Barcelona.  
El «San Agustin» salió de Colon el 10 para La Guaira.  
El «San Francisco» salió el 11 de Málaga para Cádiz.  
El «M. L. Villaverde» llegó á Puerto-Rico el 9 procedente de Ponce.  
El «Montevideo» salió de la Habana el 10 para Puerto-Rico y Santander.  
El «Habana» salió de la Habana el 10 para Nueva-York.  
El «Alfonso XIII» llegó el 11 á Veracruz procedente de la Habana.  
El «Isla de Luzon» salió de Vigo el 11 para Lisboa.  
El «Alfonso XII» salió de Puerto-Rico el 11 para la Habana.

**MATADERO**

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 12.—1 buey, 283 kilos, Torresulino; 1 vaca 156, Juan Mercadal (Alayor); 2 corderos, 18, Turratty Capitó; 2 corderos, 15, Santa Eularieta.  
Día 13.—1 ternero, 99, Se Bufera (Mercadal).

**Telegramas**

DE **El Bien Público**

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 13.—8'45 m.

Tánger.—Mientras el Sultán operaba contra las kábilas los insurrectos atacaron á Mahomet Dormani con furia inusitada, causándole trescientos muertos y muchos heridos. Témesese que los vencedores se unan con Zemmonr lo cual agravaría considerablemente la situacion del imperio.

Al objeto de contrarestar la insurreccion el Sultán se apresta para atacar á Mequinez que sigue en poder de los rebeldes.

Madrid 13.—9 m.

Tánger.—Nuevos detalles de la insurreccion acusan que en el centro del Imperio reina gran desaliento entre las tropas leales al Sultán que buscan refuerzos de varias tribus en vista de la derrota que han sufrido las tropas imperiales.

Madrid 13.—7'15 n.

Se ha presentado un moro al Ministro de la Guerra general Azcárraga atribuyéndose la representacion de diez kábilas próximas á Melilla solicitando del Gobierno español la libertad del hijo de Mhay-Mhon ofreciendo en cambio ventajosas compensaciones. Dicho moro hace grandes protestas de amistad en vez de España.

El Ministro de la Guerra ha comisionado á un oficial de Estado Mayor para que depure las observaciones del moro.

Madrid 13.—8 n.

En Madrid no ha ocurrido ningún nuevo caso pero aumentan las invasiones en el reino de Valencia.

El Sr. Figuera á su regreso á Tánger después de su conferencia con el Sultán lleva impresiones favorables para España.

Madrid 13.—8'15 n.

El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Cánovas del Castillo, ha salido para San Sebastián llevando á la firma de S. M. la Reina el decreto para la tension de los cables de Africa en número de tres: uno desde Tarifa á Tánger; otro desde Tarifa á Ceuta; y el tercero desde Almería á Melilla pasando por Alboran y con ramificaciones en las Islas Chafarinas y en el Peñon de la Gomera.

Madrid 13.—8'45 n.

Con el Sr Cánovas ha marchado también su Señora, despidiéndoles en la estacion, los Ministros, las Autoridades, altos funcionarios, varias señoras y numerosos amigos. No se ha dado ningún viva por haberlo así acordado previamente.

Madrid 14.—9'30 m.

Procedente de Tánger ha llegado á Málaga un aviso de guerra, que trae pliegos de nuestra legacion en Marruecos y un estenso telegrama del Sr. Figuera para el Gobierno.

Madrid 14.—9'45 m

Tánger.—Asegúrase que el kaid Mhay-Mhon Gopatar trabaja incansablemente para que las kábilas se levanten contra España.

Créese que la tribu de kalia pondrá en pié de guerra un gran contingente.

Los rifeños se muestran tambien enemigos de los cristianos y juzgan que las fuerzas del Emperador no les molestarán en su actitud hostil á España.

Madrid 14.—10 m.

Segun el parte oficial de la Gaceta en Muro, provincia de Alicante, ha habido en cuatro días doce invasiones y once defunciones, en Villajoyosa una invasion; en Llerena una defuncion en Argés (Toledo) dos invasiones y una defuncion, y en los varios pueblos de Valencia treinta y cuatro invasiones y veinte y una defunciones.

Madrid 14.—3'30 t.

En el andén de la estacion de San Sebastián aguardaban al Sr. Cánovas del Castillo, los Ministros, los jefes Superiores de Palacio y las Autoridades.

El Sr. Romero Robledo fué el primero que se adelantó al coche-salon á saludar al ilustre jefe del partido conservador y su distinguida esposa.

**CÁMBIOS**

(Recibidos por correo)

Lóndres 90 días fecha 26'22 dinero.  
París 8 días fecha 5'15 papel.

**COTIZACIONES**

Barcelona 13.—4'20 t.	
4 por ciento Interior . . . . .	77'07
4 por ciento Exterior . . . . .	79'15
4 por ciento Amortizable . . . . .	89'75
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . .	108'00
Banco Hispano-Colonial . . . . .	62'25
Ferrocarril de Barna. á Francia. . . . .	53'75
Id. del Norte de España. . . . .	77'85
Id. de Orense . . . . .	19'05
Id. de Almansa. . . . .	125'00
Ferrocarril de T. B. y Francia . . . . .	00'00
Id. del Norte . . . . .	83'50
Id. de Orense . . . . .	00'00
Id. de Almansa. . . . .	77'00
Obligaciones C. <sup>a</sup> Trasatlántica . . . . .	88'25
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior . . . . .	26 rs. vn. paga alcista.
Madrid 13.	
4 p. <sup>80</sup> Interior. . . . .	76'95
4 p. <sup>80</sup> amortizable . . . . .	89'90
Billets. Hipos. de Cuba. . . . .	107'80

**Seccion Religiosa**

**Santo de hoy**

S. Eusebio Pbro. y confesor  
*Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. María*  
 Mañana, festividad de María Santísima en su gloriosa Muerte, Asuncion y Coronacion en los Cielos en la parroquia de Sta. María, á las 7 misa y comunión general para todos los Asociados á los Cofrades de la Purísima Virgen: á las 9 y media Tercia solemne y luego la Misa mayor concertada al órgano, en cuyo ofertorio ocupará la sagrada cátedra el Reverendo D. Antonio Pons Ecónomo de San Francisco; después se dirá la misa última. Por la tarde, á las 4 solemnes Vísperas, Completas y Sto. Rosario; á las 6 saldrá la procesion acostumbrada que terminará con la piadosa Adoracion.

En la parroquia de S. Francisco de Asis, con motivo del Misterio de la Asuncion de Maria en el Cielo la Misa mayor será solemne, y por la tarde Vísperas, Rosario y el Novenario en honor de Sta. Clara fundadora.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, mañana, dia de la Asuncion de Ntra. Sra., Misa mayor, Vísperas y Rosario. Sábado al anochecer, Visita á Ntra. Sra. del Cármen, y Salve cantada.

En Sta. Maria, todos los dias de la Octava de la Asuncion de la Virgen María, á las 9 se cantará solemne Misa mayor, y por la noche se practicará el piadoso-anual ejercicio dedicado al gran Patrocinio de Maria en los Cielos.

**Santo de mañana**

☒ La Asuncion de Ntra. Señora

**Movimiento del Puerto**

Entrados el 13

De la Habana Bergantin Ventura Capitan Don Tomás Guivernau con 10 tripulantes y azucar.

Idem el 14

De Barcelona y Alcadia, vapor-correo «Puerto-Mahon», cap. D Miguel Tudurí, con 23 trips., 30 pasags, efectos y la correspondencia.

**ANUNCIOS**

**Administración de Loterías de 1.<sup>a</sup> clase n.º 1 de Mahon.**

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 20 de Agosto.

Ha de constar de 30 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en decimos á 5 pesetas distribuyéndose 1530 premios impor-

tantes 1.095.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	140.000
1 de	70.000
1 de	35.000
1 de	15.000
23 de 3.000	69.000
1200 de 500	600.000
99 aprox. de de 500 ptas. cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 140.000 pesetas	49.500
99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 70000 pesetas	29.500
99 aprox. de 500 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 35.000 pesetas	49.500
2 id de 4.000 ptas para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	6.000
2 id. de 1.750 para el premio tercero	3.500

1530 1.095.000

Mahon 10 de Agosto de 1890.—El Administrador, Diego de la Torre.

**Consulado de la Confederacion Suiza en Barcelona.**

Decreto del Consejo Federal Suizo, referente al reparto de fondos de los sueldos y pensiones atrasadas de los antiguos Regimientos Suizos al servicio de España.

El Gobierno Suizo con fecha 2 de Junio último ha acordado la reparticion del importe de los atrasos de pensiones y sueldos satisfechos por el Gobierno Español, pertenecientes á los antiguos Regimientos Suizos, Wimpffen n.º 1 y Zay n.º 4.

Todos aquellos que se crean con derecho á la indicada reparticion de atrasos de sueldos y pensiones, y se hallen establecidos en España, deberán dirigir sus pretensiones á los Sres. Consulados de Suiza residentes en Madrid y Barcelona respectivamente, en el plazo de 6 meses; pasado el cual, queda perdido el derecho á toda reclamacion.

Barcelona 7 de Agosto 1890.—El Consul Suizo, Juan Hohl.

**Vedado**

Queda prohibido el cazar sin permiso de su dueña en los predios Santa Julia y Santa María (Calarichs), del término de Mercadal, propiedad de D.<sup>a</sup> Julia Vives, viuda de Saura.

**DINERO A PRÉSTAMO**

Se procura su colocacion sobre hipotecas de satisfactoria garantía, y se administran fincas. Comision convencional. Informes, Deyá 16, 1.º

**Nodriza**

Una que desea encontrar criatura para amamantar. Leche de cinco meses. Vive en Villa-Cárlos, calle de San Jorge, n.º 16.

**INSTRUCCION COMPLETA**

Se dará en la calle Mayor núm. 80 del pueblo de Villa-Cárlos, en la escuela que al efecto se abrirá el 16 de los corrientes, bajo la direccion de D. Pedro Galiana, ex-Ayudante de Marina.

**Cal**

Hoy ha empezado la venta de un horno de cal en el predio «Biniparrax Petit», detallándose en partida: la de terron á 28 céntimos de escudo el quintal y la grava á 16 céntimos.

**Para vender**

Lo está el establecimiento de bebida de la calle de Sta. Eulalia núm. 23. Se dará por un precio módico. Verse con el dueño.

Lo está la casa de la calle del Arraval número 58. Para su ajuste dirigirse al Notario D. Francisco Andreu.

Lo está la casa números 23 y 25 de la calle de San Lorenzo de esta Ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

**Planchadora**

Se necesita una jóven en la calle de Buenaire número 6.

**Para vender**

Lo está el predio «Binialás» del término de Mercadal. Para informes dirigirse á D. Juan Goñalons y Pons, calle del Horno núm 25.

**Yeso en barra**

PARA LAS ESCUELAS superior calidad, en cajas de cien barras 2'50 ptas. caja. Imprenta de M. Parpal.

**Vedados**

Lo están bajo la vigilancia de los guardas jurados las fincas Carbonell, Estancia de Carbonell, Huerto de Carbonell, Concepcion, La Roca, Binidunaret, Binimarzoch y Santa Maria.

**Canarios**

Machos de raza holandesa, se venden en la calle del Castillo número 130.

**Guarnicionero**

Se confeccionan y arreglan toda clase de arreos propios para caballerías. Dirigirse calle del Castillo núm. 130.

**Cocinero**

Se necesita uno de buenos antecedentes. En esta Imprenta darán razon.

TALLER DE CALZADO

**BARRANCO Y COLL**

40 HANNOVER, 40

Se necesitan operarios que sepan su obligacion tanto en calzado de señora como de caballero.

**Para alquilar**

Lo está la casa núm 9 de la calle del Rosario. Para informes en la misma.

**Pérdida**

La persona que haya encontrado un solitario de oro que se ha perdido y lo entregue en la imprenta de este periódico (donde existe su gemelo), además de las gracias recibirá una gratificacion.

**Para vender**

Lo está la casa con jardin de la calle de Gracia n.º 23. Para informes en la misma.

PLATERÍA

**JUAN TUDURÍ, HIJO**

PLAZA DEL CÁRMEN NÚM. 11.

En dicho establecimiento además de cuanto se confecciona en el arte de joyería, se venden SOLITARIOS DE NACAR CON INICIALES DE ORO DE LEY á 8 pesetas el par.

**Hojas de servicio**

**Listas de embarque**

**Libretas de alquiler**

**Fes de vida**

En la imprenta de «El Bien Público.

**MR. BEGUÉ, ÓPTICO**

Llegado á esta ciudad, tiene el honor de ofrecer á este respetable público un grandísimo surtido de anteojos de cristal de Roca de los mejores conocidos: gemelos para teatro y marina: anteojos de larga vista: barómetros: termómetros: cuenta-hilos: niveles de agua: pasajabaras, legias y licores: diamantes para cortar vidrio: relojes de plata y níquel y otros artículos, todo sumamente barato.

Tambien es portador de un gran surtido de estampas.

**Calle Nueva número 31.**

**BAZAR CANET Y PONS**

Tenemos el gusto de participar á este respetable público, que por el último correo recibimos, directamente de Alemania, un grandísimo surtido de **AMERICANAS DE ALPACA** que venderemos á SEIS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS una.

No se olviden de visitar nuestra gran exposicion de trages de lanilla que vendemos á ptas. 17'50 uno. Trages de hilo á 12 ptas. uno.

**Canet y Pons. 50, Prieto y Cáules 50.**

**Para vender**

Lo está un magnífico almacén para toda clase de utensilios, situado en Vista-Alegre, para informes Cifuentes 32.

**En venta**

Lo está una casa situada en esta Ciudad calle de Gracia número 57. Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

**Para vender**

Lo están las casas de la calle de la Infanta números 135 y 137 y 139. Para informes calle del Comercio núm. 6.

**TINTA NEGRA**

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módicos. Bastion, dico. 39, Imprenta.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39